
考点11  化学方程式（书写、四种基本类型）

质量守恒定律  化学方程式

一、基本考点

考点1．质量守恒定律

（1）质量守恒定律：参加化学反应的各物质的质量总和等于反应后生成的各物质的质量总和，这个规律叫做质[image: image65.png]=N
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量守恒定律[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




。①质量守恒定律适用的范围是化学变化而不是物理变化；②质量守恒定律揭示的是质量守恒而不是其他[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




方面的守恒。物体体积不一定守恒；③质量守恒定律中“参加反应的”不是各物质质量的简单相加，而是指真正参与了反应的那一部分质[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




量，反应物中可能有一部分没有参与反应；④质量守恒定律的推论：[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




化学反应中，反应前各物质的总质量等于反应后各物质的总质量。

（2）质量守恒定律的微观解释：在化学反应过程中，反应前后原子的种类没有改变，原子的数目没有增减，原子的质量也没有变化。所以化学反应前后各物质的质量总和必然相等。①化学变化中的“一定不变”：原子种类、原子数目、原子质量、元素种类、反应前后各物质的总质量一定不变；②化学变化中的“一定改变”；分子种类、物质种类一定改变；③化学变化中[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的“可能改变”：分子[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




数目可能改变。[来源:学科网]
考点2．化学方程式

（1）定义：用化学式来表示化学反应的式子。（2）书写原则：①必须以客观事实为依据；②必须遵守质量守恒定律。（3）书写方法：①正确书写反应物和生成物的化学式；②配平化学方程式，然后将连线改为等号；③注明化学[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




反应的条件及生成物的状态等。（4）配平化学方程式的方法：观察法、最小公倍数法、奇数配偶数法等。（5[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




）化学方程式的读法：从左到右，先读反应物，后读生成物，反应物中“+”号读成“跟”、“与”或“和”。生成物中“+”[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




读“和”。“==”读成“生成”。条件读“在……条件下反应”。（6）化学方程式表示的意义：①表示反应物、生成物以及反应条件；②表示反应物、生成物各物质之间的质量比；③表示反应物、生成物的各粒子的相对数量关系。

二、能力与综合考点

考点3．质量守恒定律的应用（实际应用考点）

（1）根据质量守[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




恒定律，参加化学反应的各物质的质量总和等于反应后生成的[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




各物质的质量总和。利用这一定律可以解释反应前后物质的质量变化及用质量差确定某反[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




应物或生成物的质量。

（2）根据质量守恒定律，化学反应前后元素的种类和质量不变，由此可以推断反应物或生成物的组成元素。[来源:学科网ZXXK][来源:Z_xx_k.Com]
考点4．质量守恒定律与化学方程式的综合应用（学科内综合考点）

（[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




1）根据质[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




量守恒定律：化学反应前后元素的种类和数目相等，推断反应物或生物的化学式。

（2）已知某反应物或生成物质量，根据化学方程式中各物质的质量比，可求出生成物或反应物的质量。
一、选择题

1.（10南昌市）11．下列物质的用途与化学原理不相符合的是

	选项
	用途
	化学原理（用化学方程式表示）

	A
	红磷用于制烟幕弹
	4P + 5O2 [image: image16.emf]  点燃  

 

 2P2O5

	B
	稀硫酸用于除锈
	Fe + H2SO4 === FeSO4 + H2↑

	C
	一氧化碳用于炼铁
	3CO + Fe2O3 [image: image17.emf]  高温      

 

 2Fe + 3CO2

	D
	天然气用作燃料
	CH4 + 2O2[image: image18.emf]  点燃  

 

CO2 + 2H2O


2.（10福建南安5.）芯片是电脑、“智能”加点的核心部件，它是用高纯度硅制成的。下面是生产单质硅过程中的一个重要反应：SiO2 + 2C  高温  Si +2CO↑，该反应的基本类型是

A．化合反应       B．分解反应       C．置换反应        D．复分解反应 
3. （10南充10）下列化学方程式中正确的是

A．2Fe+6HCl=2FeCl3+3H2↑

B.Na2CO3+Ca（OH）2=CaCO3↓+2NaOH

C.2KClO3[image: image19.png]


2KCl+3O2↑

D．CaCO3+HCl=CaCl2+CO2↑+H2O
4.（10连云港14）下列对应的化学方程式书写完全正确的是

A.
用澄清的石灰水检验二氧化碳气体CO2 +Ca(OH)2 ==CaCO3↓+ H2O
[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




B.用水的电解实验测定水的组成2H2O 通电 2H2+ O2 
C.在密闭的容器中燃烧镁条验证质量守恒定律Mg+O2=2MgO2 

D.用胃舒平（主要成分是氢氧化铝）治疗胃酸过多；HCl+Al(OH)3=AlCl3+H2O

5.【10福建宁德】8．下列反应属于置换反应的是

   ①Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑



②NaOH+HCl=NaCl+H2O

③Cu+2AgNO3=2Ag+Cu(NO3)2


④CO+CuO
[image: image20.wmf]  

  

D

Cu+CO2
⑤2H2O
[image: image21.wmf]通电

2H2↑+O2↑

A.①②


B.①③



C.③④


D.④⑤

6.【10湖北十堰】11．“●”“○”分别表示两种元素的原子，一定条件下发生的下列反映，能用下图表示的是：
[image: image57.png]


A.2H2+O＝2H2O

B.2CO+O2＝2CO2
C.N2+3H2＝2NH3
D.H2+CI2＝2HCl

7.（2010·山东莱芜，10）下列四个坐标图分别表示四个实验过程中某些量的变化，其中不正确的是
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A．向盐酸和氯化钙的混合溶液中加入碳酸钠[image: image23.png]ot P AT b B S RAT RN E) - i TS F R




B．向氢氧化钠溶液中加水
C．双氧水分解
D．向饱和氯化钠溶液中加水稀释
8．（10年云南玉溪12）下列化学方程式完全正确的是(  )
A.天然气燃烧              CH4＋O2[image: image24.emf]  点燃  

 

CO2＋H2O

B.处理污水中的硫酸        Ca(OH)2＋H2SO4===CaSO4＋H2O

C.二氧化碳气体的检验      CO2＋Ca(OH)2=CaCO3↓＋H2O 
D.稀硫酸除铁锈            2H2SO4＋Fe2O3===2FeSO4＋2H2O
9．（10年云南玉溪16）关于H2→H2O，CO→CO2，Mg→MgO三种物质的转化过程，下列说法不正确的是(  )
A.都能通过化合反应实现 


       B.都能通过置换反应实现

C.都能通过与单质反应实现 

       D.变化前后元素化合价都发生了改变
二、填空简答题题

1.（10福建省福州13．）（9分）节能、环保、高效、新材料的使用是上海世博会的亮点。
 (1)世博园区内的“阳光谷”（如图5）顶棚膜是国内首次采用具有自洁功能的聚四氟乙烯碳索纤维材料制成的，其使用寿命可以超过100年。聚四氟乙烯碳素纤维属于            （填“合成材料”或“天然材料”）。[image: image58.png]



(2)下列做法能体现世博会“低碳、环保”理念的是___                     _。
  A．用可降解“玉米塑料”代替传统塑料制作餐具
  B．用回收的牛奶包装纸盒再生的材料制造休闲椅
  C．多个展馆充分利用了太阳能、风能、地源热能、生物质能
[image: image59.png]iz




(3)世博会已右千辆新能源汽车投入运行，其中部分公交车采用二甲醚(C2H6O)做燃料。二甲醚完全燃烧生成二氧化碳和水，写出该反应的化学方程式：____  　　　　　          。
(4) 在世博园区内分布着许多“直饮水”点（如图6所示），其“直饮水”主要生产流程为：自来水→活性炭→超滤膜分离→紫外线消毒→直饮水，其中活性炭起____作用；超滤膜可以让水分子通过，其它大分子污染物则被截留，这个分离过程属于_  [image: image25.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




      ___（填“物理变化”或“化学变化”）。

(1)合成材料    (2)A  B  C

[image: image60.png]8




    (3)C2H6O+3O2====2CO2+3H2O    (4)吸附   物理变化

2.（10福建省福州14．）（4分）在“宏观——微观——符号”之间建立联系，是化学学科特有的思维方式。某化学反应的[image: image26.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




微观模拟示意图是：
[image: image27.png]+ €0
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该反应的化学方程式是______                __，所属基本反应类型是__    __________。

[image: image61.emf]  MnO 2     

△  

 

H2O+C====CO+H2        置换反应
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22． (5分)下图是某班同学验证质量守恒定律实验的片段。

(1)如图甲所示，天平无法调节平衡。要使该天平平衡，应采取的措施                       ； 

(2)小璐用图乙所示装置进行实验。反应前称得左盘内装置及物质总重量为    g，然后注入稀盐酸，充分反应后，能证明质量守恒定律的现象是                ；上述实验向氢氧化钠溶液中滴入酚酞的目的是                                    ，该反应的化学方程式为                          ；

22．(5分) (1)先将游码归零，再调节平衡螺母   (2)73.2   天平仍保持平衡（或称量结果仍为73.2g） 

验证稀盐酸与氢氧化钠溶液能发生化学反应（或指示中和反应是否完全反应）

HCl + NaOH  ===  NaCl + H2O
4.（10福建南安16.）（5分）2010年4月26日福厦高铁通车，为国家沿海快速铁路通道的重要路段，铁路全长273公里，技术标准为I级双线电气化，时速250公里。
（1）铁路建设中使用大量材料：(铺路基的石子(垫在石子上的钢筋水泥柱(钢轨等,

其中钢筋水泥柱属于（      ）

A.金属材料     B.无机非金属材料        C.合成材料        D.复合材料

（2）施工建设中，常用点燃铝和氧化铁（Fe2O3）的混合物，反应时放出大量的热进行焊接铁轨中的缝隙，并生成氧化铝和熔融状态下的铁。反应的化学方程式为             

                   ，反应过程中         能转化为热能。
    （1）Ｂ（2分）
   （2）2Al + Fe2O3   高温  2Fe+ Al2O3     （２分） 
化学（１分）
5.（10，娄底25）25．置换反应是化学反应的基本类型之一。金属与盐溶液之间的置换反应，一般是活动性较强的金属可把活动性较弱的金属从其盐溶液中置换出来。非金属单质也具有类似金属与盐溶液之间的置换反应规律，即活动性较强的非金属可把活动性较弱的非金属从其盐溶液中置换出来，如在溶液中可发生下列反应：
C12+2NaBr=2NaCl+Br2 ；  Br2+2KI=2KBr+I2；  I2+Na2S=2NaI+S↓    

由此可判断下列化[image: image28.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




学方程式书写错误的是          44            。
A．C12+2NaI = 2NaCl+I2       B．I2+2KBr = 2KI+Br2

C．Br2+Na2S = 2NaBr+S↓     D．C12+K2S = 2KCl+S↓
25题： 44．  B  
6.（10揭阳）19．(4分)今年我国西南地区地区特大干旱历史罕见。为缓解旱情，政府组织实施了多次人工降雨。利用碘化银进行人工降雨就是利用高炮或飞机，将碘化银炮弹发射到高空云团的零度层以上，利用碘化银在高空中分解生成银单质和碘单质，形成人工冰核。这些冰核经过水汽凝聚，形成冰晶。冰晶发展到一定程度，通过零度层下降之后形成降雨。另查资料知：碘的元素符号为I，其常见化合价为-1，化学式为I2
（1）写出碘化银分解的化学方程式：                     ；

（2）写出另外一种可用于人工降雨的物质名称            ；
（3）请你提出一个解决水危机的预防性方案：           。
19.(4分)（1）2AgI＝ 2Ag  +  I 2  （2）干冰  （3）抽取地下水等

7.（2010·辽宁鞍山，14）(3分)右图是密闭体系中某反应的微观示意图，“○”和“●”分别表示不同原子。

[image: image63.jpg]


  (1)反应后方框内应再填入1个        微粒(选填序号)。

  A．[image: image29.png]


  B．[image: image30.png]


  C．[image: image31.png]



  (2)该反应所属的基本反应类型是        反应。

  (3)写出符合该微观示意图的一个具体反应的化学方程式

                                                  。
14．(3分)(1)C  (2)化合  (3)2H2+O2点燃2H2O

8.(10邵阳23）下图是密闭体系中某反映的微观示意图，“”和“”分别表示不用原子。

回答下列问题：[image: image32.jpg]2. FE B R ERAORMIUREE, O 1@ A5 AR

26: 2010 4 3 14 B0 4957 Foib ERBRET 7.1 9130 ‘kﬁaﬁm;#
BRI ARk 2B — RIS RIEA VAT

CERRBUE FAISTRAE, R AR T, T/J\L 5| R B,

[€9) e
Bl
0 Resis|

BB RAE N
FUEFolE: G
YRR ENRB AN 17 BT @IFR) . el
koo & 5 00 c g\ ‘
(2) #“CO" HIRMB R T _ (HUFE).
A REH B. 44 C. %%

(3) 5 H— A & % ROT R A L 7 B sl

K. AP R,
(1) B BRI T SO
(DRI T, &&ki“ﬂ&#k,&'ﬁm% _
5 S RIS 31 T 1197 T 9 FRCH
_ (HIFS)
A. ﬂ/}l{“i’#’“ﬂiﬁa’iﬂiﬁg B.skikik 4 C. # %
o) AR FI B AR A AN kR R
S8R R R A B — R RS, T LA FHRAE: A AR B
C.%# D 4#MEE. HETHIEE.
(1) AR AL R K B S0 6% ) P MR SR A IUT
(BUFS).
(2R ETRE R AR BARH SRR
HFED R OERR ox &

B0 LA, ;
(DF A MABR, SE MBS
BRI AR, FIF !

e
(3) k2 stsazx,ezmﬁﬂs
kil

NS E i
NaOH CuS0; \a%ﬁ%}#w
PR A, R
VEARETK, MR s
2) F TR i e, R -
e TG AR T W o
4 awm;&ﬂﬁg*m{ mE_ -

& e 2010 %?*L#L###ﬂ.%jg&#) HATR(E6T)
S




（1）反应后的方框内应再填入1个_________粒子（填序号）

A．[image: image33.jpg]2. FE B R ERAORMIUREE, O 1@ A5 AR
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   B. [image: image34.jpg]2. FE B R ERAORMIUREE, O 1@ A5 AR
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”构成的物质属于______（填序号）。

A．混合物B.化合物  C.单质

（3）写出一个符合给微观示意图的化学方程式____________。

（1）C   （2）C   (3) 2H2+O2点燃2H2O（答案合理即可）
9.（10连云港25）在上海世博园江苏馆的“春华秋实”展区，用我市东海水晶雕出的作品《寄畅园之冬》吸引了众多参观者的眼球。东海县石国家火炬计划硅胶材料产业化基地，产品由晶莹剔透的成分为SiO2）是制取高纯硅的主要原料，高纯硅又是制造计算机芯片的主要原料。
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其生产过程示意图如下：
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请你自学上述资料后，回答下列问题

（1）由石英砂制得高纯硅的反应原理中，属于化合反应的是         填数字代号，下同），属于置换反应的是        

（2）粗硅提纯必须在无氧的氛围中进行，除了考虑到硅易被氧化成二氧化硅外，还有一个原因是

（3）生产过程示意图中的“物质A”用水吸收，可得副产品（一种常见的酸）的名称是        

（4）作为电器、电子、光纤等行业原料的石英砂纯度要求高，需要对普通石英砂（含有少量的CaCO3、Fe2O3）进行提纯，其中酸洗（用盐酸）和高纯水洗是两个最重要的步骤。请写出酸洗步骤中的一个反应的化学方程式      （任写一个）；判断高纯水洗是否洗净的方法是：取少量最后的洗涤液于试管中，向其中滴加AgNO3溶液，若无      现象，则表明残留物已洗净；否则，表明残留物未洗净。

（1）②，①③（2）防止氧气进去与氢气混合引起爆炸（3）盐酸（4）CaCO3+2HCl==CaCl2+H2O+CO2↑（或Fe2O3+6HCl==2FeCl3+3H2O）
10.（10天津市17）.化学是一门实用性很强的科学，应用所学的化学知识能帮助我们解释许多问题。例如：

（1）用适量的稀硫酸可以除去铁锈，其反应的化学方程式是__________________________

（2）长期盛放石灰水的试剂瓶中常形成一层不溶于水的白色固体，请用化学方程式表示形成白色固体的原因_________________________________

答案

[image: image39.png](1) Fe;0y+3H,S0==FexSO)+3H;0
(2) Ca(OH)+CO==CaCO; } +H,0




11.（10天津市20）.写出下列反应的化学方程式

（1）木炭在氧气中充分燃烧生成二氧化碳_______________________

（2）在加热条件下氢气和氧化铜反应生成铜和水____________________________

（3）高温煅烧石灰石___________________________

（4）稀硫酸和硝酸钡溶液反应_______________________

答案

[image: image40.png]o
) cr0=22=co, (2) HyCuO=—=Cu+;,0
(3) CaCOEE_Ca0+ CO; 1 (4) HySO,+Ba(NOsy—BaSO, § 42HNO;




12.【10桂林27.】用化学方程式表示：

  （1）用稀盐酸除去小刀上的铁锈：_____                          。
  （2）有非金属单质参加的置换反应：                          。

  （3）有非金属单质生成的反应：                                 。
27．(6分)（1）Fe2O3  +  6HCl = 2FeCl3  + 3H2O 

（2）C + 2CuO [image: image41.emf]  高温      

 

 2Cu + CO2↑ 或  C + CuO [image: image42.emf]  高温      

 

 Cu + CO↑（标加热条件也给分）或  H2 + CuO [image: image43.emf] 

△        

 Cu + H2O     (合理答案均可)

[image: image64.jpg]


（3）2KClO3                2KCl  + 3O2↑ 或  Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2↑(合理答案均可)

13.（2010·辽宁鞍山，14）(3分)右图是密闭体系中某反应的微观示意图，“○”和“●”分别表示不同原子。

  (1)反应后方框内应再填入1个        微粒(选填序号)。

  A．[image: image44.png]


  B．[image: image45.png]


  C．[image: image46.png]



  (2)该反应所属的基本反应类型是        反应。

  (3)写出符合该微观示意图的一个具体反应的化学方程式

                                                  。
14．(3分)(1)C  (2)化合  (3)2H2+O2点燃2H2O

14.（2010·甘肃兰州，29）镁条在空气中燃烧，不仅生成氧化镁、氮化镁，还有少量镁与二氧化碳反应生成另一种单质和镁的氧化物。

（1）已知氮化镁中氮元素的化合价为-3价，请你写出氮化镁的化学式             。

（2）写出镁与二氧化碳反应的化学方程式                                     ，

指出该反应的基本类型：              反应。
29.（共5分）

   （1）Mg3N2（2分）（2）2Mg + CO2[image: image47.emf]  点燃  

 

 2MgO + C（2分）   置换反应（1分）

15.（10株洲）23．(3分)自来水消毒过程中常会发生如下化学反应，其反应的微观过程可用下图表示：

(“O’’表示氧原子，‘‘●”表示氢原子，“  ’’表示氯原子)

[image: image48.png]



(1)上述图中所出现的物质中，共有           种含有氧元素的化合物。

(2)从图中我们可知，在化学反应中，反应前后          个数不变。

(3)上述两个化学反应是否都属于四种基本反应类型：         (填“是”或“否”)。

23、（1）两，（2）原子，（3）否

16.(10哈尔滨29).（3分）下图是某化学反应的微观模拟图，其中“[image: image49.jpg]


”和“[image: image50.jpg](=]



”分别表示两种质子数不同的原子，a、b分别表示反应前和反应后的物质。请回答：

                                                                                       
              a                                b                                                 
（1）a、b物质均属于       （填物质分类），从微观角度说明你的判断依据是        ；（2） 该反应属于          反应（填基本反应类型）。
答案：（1）混合物  它们都是由不同种分子构成（2）分解
17.（10大连51）.写出下列反应的化学方程式，并注明反应的基本类型
⑴红磷在空气中燃烧：（                              ）、（   ）
⑵用铁除去硫酸亚铁溶液中含有的硫酸铜；（                          ）、（   ）
⑶用熟石灰处理泄露的浓盐酸：（                          ）、（   ）
答案：⑴（4P+5O22P2 O5）、（化合反应）

⑵（Fe+CuSO4==FeSO4+Cu ）、（置换反应）

⑶（Ca(OH)2　+2HCl==CaCl2+2H2O ）、（复分解反应）

18.（10宁夏15）．（1）硫化氢（H2S）是一种易溶于水的气体，测定它水溶液的酸碱度，可选用        。

（2）硫化氢与浓硫酸反应生成硫、二氧化硫和水。在这个反应中，所有含硫物质硫元素的化合价共有    种。硫化氢在空气中点燃可完全燃烧，生成二氧化硫和水。这一反应的化学方程式是__________     ______________。
答案：（1）pH试纸；   （2）4；2H2S+3O2 [image: image51.png]


 2SO2+2H2O
19.（10宁夏16）．右下图是某化学反应的微观粒子示意图。

（1）两种反应物的共同之处是：每个分子都                         。 

 该反应的基本类型属于        ，写一个符合这一反应类型的化学方

 程式                                        。
（2）根据化学反应的本质，生成物的方框内还应补充的粒子及数目是（    ）
A．一个 [image: image52.png]


        B．两个[image: image53.png]


            C．一个[image: image54.png]


       D．两个[image: image55.png]



答案：（1）由两个原子构成；化合反应；2H2+O2 [image: image56.png]


 2H2O（所写方程式与前一空反应类型一致且正确即得分）（2）C
点燃





点燃





高温
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